

论抗战漫画

曹欣欣

内容提要 漫画,是融诙谐、机智、讽刺为一体的绘画艺术,自清末民初作为一个独立画种出现在画坛后,迅即成为国人喜闻乐见的艺术形式。在8年抗战期间,血与火的洗礼、生与死的较量、日本帝国主义侵略与中华民族救亡的激发,不仅为抗战漫画提供了丰富的题材,而且造就了大批漫画作者,其中不乏优秀的漫画家。他们以画笔为武器,创作了许多抗战题材的漫画作品。抗战漫画在思想内容上继承和发扬了漫画讽喻时世的传统,更融入了强烈的爱国主义激情和时代精神,努力服务于全民抗战的需要。特别是敌后抗日根据地的漫画创作,在毛泽东文艺思想的指引下,积极探寻漫画艺术发挥社会功用的最佳途径和方式,从而在思想内容和艺术形式两方面对全民抗战的历史给予了极富创造性的形象表达。本文拟对抗战漫画的思想内容和艺术特色进行探讨,并阐释其对抗日民族解放战争的独特作用。

关键词 抗日战争时期 漫画

一 抗战漫画的创作

抗日战争爆发后,中华民族同仇敌忾,奋起救亡。美术工作者以救亡为己任,先后成立了中华全国美术界抗敌协会、中华全国木刻界抗敌协会、中华全国漫画界抗敌协会。画家们纷纷组成宣传队、工作团,奔赴抗战前线和街头、乡村,用画笔唤起民众,鼓舞士气,讴歌杀敌将士,揭露侵略者罪行,艺术创作伴随着思想感情的

变化呈现出从未有过的繁荣,在动员、宣传抗日的浪潮中发挥了先锋作用。正如黄苗子所说:“抗日战争,刀光血海磨砺着整个中华民族,知识分子被敌人炮火从安静的城市和幽雅书斋中逼迫得转徙流离,从而深入到国土的底层,接触到真正的土地与人民,对国家民族的存亡,上了深刻的一课。画家们用画笔宣传抗日,同时也对民间疾苦产生激情。这整个时代的转变,使有志之士更加认识自己祖国,也激发了自己的正义感。到了抗日战争的后期,美术队伍中的尖兵——木刻,特别是漫画家群,纷纷以巡回展览形式,公开展出反映大后方社会生活的各个方面。张光宇的《西游漫记》、廖冰兄的《猫国春秋》,是较典型和较轰动的两次展览。这些美术活动,和当时话剧活动的卓越成就,都是值得大书特书的。”^①

抗战漫画正是在这样特定的历史条件下产生,并在时代的激荡之下伴随着整个抗战的进程迅速发展的,出现了自近代漫画诞生以来前所未有的创作高潮,取得了巨大成就。

在大后方,抗战漫画创作一浪高过一浪。抗战爆发后,漫画界救亡协会在上海成立,将一批漫画家团结在抗日救亡的旗帜下,有鲁少飞、张光宇、叶浅予、王敦庆、张正宇、张仃、华君武、蔡若虹、胡考、张乐平、黄苗子、特伟、丁聪、汪子美、陆志庠、赖少其、廖冰兄、陶谋基、张文元、万籁鸣、董天野、江栋良、江敕、窦宗洛、朱金楼、沈振黄、沈逸千、陶今也、黄尧、张英超等人,并出版《救亡漫画》,发表了张仃的《收复失地》、汪子美的《首挫其锋》等大量抗战漫画作品,直接服务于抗战,以此“与日寇作一回殊死的漫画战”,“以争取抗敌救亡最后胜利”。^②8月,由叶浅予、张乐平、特伟、胡考等人组成漫画宣传队从上海出发,到南京、武汉、长沙、桂林、重庆等地进行

^① 黄苗子:《画坛师友》,《文艺报》2000年11月23日。

^② 王敦庆:《漫画战》,《救亡漫画》上海第1期,1937年9月出版。

了历时3年的抗日救亡漫画创作与宣传活动,近千幅画作在抗日烽火中诞生,展览百余次。漫画宣传队在武汉期间,隶属国民政府军事委员会第三厅,在周恩来、郭沫若指导下工作,出版了《抗战漫画》,刊登了叶浅予的《为仇恨而生》、张乐平的《日本人是这样杀害我们的》、胡考的《游击战不仅牵制敌人,而且袭击敌人》等大批抗战漫画。1938年,漫画宣传队创作的抗战漫画在苏联莫斯科展出,向世界各国人民介绍中国抗日战争的情况,其中有张仃的《欲壑难填》、张乐平的《呵!中国孩子》、廖冰兄的《游击队使敌人疲于拼命》、梁白波的《妇女参战》、陆志痒的《青纱帐里活跃的东北义勇军》等。还有一些漫画家组织,如:全国漫画作家协会战时工作委员会(后改名为中华全国漫画作家抗敌协会)、华南漫画救亡协会、华北漫画协会及香港漫画协会等,都在为抗战救亡进行漫画战。抗战后期,漫画创作与宣传受到国民党当局的压制,在极其困难的条件下,重庆、香港、广州等地的漫画创作仍然十分活跃,漫画家们通过举办漫画展览揭露了国民党统治下“大后方”的社会黑暗,反响强烈。如:叶浅予、张光宇、张文元、沈同衡、廖冰兄、丁聪、特伟、余所亚等8人漫画展;张光宇的《西游漫记》;廖冰兄的《猫国春秋》;高龙生、汪子美的《幻想曲》;谢趣生的《新鬼趣图》及叶浅予的《战时重庆》、《逃出香港》等。

与此同时,抗日根据地的漫画创作也异常活跃。特别是延安,自抗战爆发后,吸引了大批有志于民族解放事业的漫画家和美术青年从上海、杭州、广州等地前来,而中国共产党十分重视文化艺术工作在抗日战争中的重要作用。由毛泽东、周恩来、林伯渠等人发起的鲁迅艺术学院(后称鲁迅艺术文学院)于1938年4月成立,不仅聚集了古元、彦涵、胡一川、华君武、米谷、蔡若虹、张谔、张仃等众多的漫画艺术人才,更培养了大批漫画艺术工作者。在毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》指引下,他们自觉地把漫画武器

的锋芒指向了日本帝国主义和消极抗战的国民党反动派,密切配合了当时的政治、军事和经济斗争的需要。从延安走出的漫画作者为抗战期间根据地异常活跃的群众性漫画宣传活动发挥了重要作用。而吴耘、江有生、涂克等则是当时活跃在新四军中的漫画家。他们创作的许多抗战漫画不仅在中国美术史和世界美术史上占有重要地位,更为反法西斯战争的胜利做出了重大贡献。华君武的《榜样》、张谔的《第二战场》、《我正在后退,为什么你倒前进呢?可恶的统一破坏者!》、《一样的主子,一样的声音》、《强盗的故事》、张仃的《世界和平阵线的公敌》、《不要上日寇的当》、吴耘的《希特勒自掘坟墓》、《抗战七周年》等都是抗战漫画中的精品。引人注意的是,在艰苦的战争年代,由于木刻画可就地取材,又可一版多印,故诞生了许多木刻漫画作品,如:延安鲁迅艺术文学院木刻工作团胡一川的《抗战十大任务之七》、《破坏交通》;罗工柳的《坚持团结 反对分裂》、《儿童团检查路条》;彦涵的《当敌人搜山的时候》、《侦察敌情》;邹雅的《抗战十大任务之二》、《我们最可靠的朋友——苏联》;刘韵波的《抗战十大任务之一》、《实行空舍清野困死敌人!》;古元的《抗属秋收》;杨筠的《努力织布 坚持抗战》,及艾炎的《平型关大捷》、《百团大战》等。^①此外,在八路军、新四军中的许多漫画作者也创作了大量的抗战漫画,有很多没有署名,中国国家博物馆珍品中就有这样一些作品,如:在新四军第七师政治部的《武装画报》上刊登的《劝告蒋介石》、八路军印制的《打倒我们共同的敌人》、《伪军的三条路》等,同样以激昂的爱国主义精神鼓舞着前方将士们的斗志,瓦解了日军和伪军的士气。

还有一些漫画作者奔波于各战区进行抗战漫画创作。窦宗淦、窦宗洛和被茅盾称为文艺工作者中走路最多、走路最远的沈逸

^① 均为中国国家博物馆藏品。

千就是这样的漫画家。张乐平在国民党政府解散漫画宣传队后又于江西上饶另外组队,坚持在东南一带战地继续艰苦战斗,在创办漫画训练班的同时用画笔为民族救亡做出了贡献。

值得一提的是抗战漫画除在报刊上刊登、举办展览、出版画册及直接画在墙上或布上,有相当数量是以宣传画或传单的形式出现的。宣传画和传单都具有强烈的号召性,而宣传漫画和漫画传单因漫画的辛辣与幽默更增加了感染力,传播也更为便捷。珍藏在中国国家博物馆中的一批八路军、新四军及北满抗日救国总会、东北反日南满总会等印制的漫画传单,就见证了那段激情燃烧的岁月中以漫画传单宣传抗日的历史。

总之,分布在大后方、解放区和各战区的抗战漫画创作队伍阵容强大,他们用画笔作武器,积极投身于抗日救亡的洪流之中,使抗战漫画不仅成为那个时代最富有特色、最具有创造力的文艺种类,而且成为再现抗战硝烟、记录时代风云的历史画卷。

二 抗战漫画的思想内容

毫无疑问,抗日救亡是抗战漫画强烈而鲜明的主题。在中华民族处在生死存亡的危机时刻,众多的漫画作者自觉地担负起时代鼓手的责任,运用漫画的形式,敏锐、及时、生动地反映了这场伟大的民族解放战争。围绕抗日救亡的时代主题,抗战漫画的题材范围几乎包括了战争的所有方面,主要有:

(一)唤起民众积极抗日。1937年7月7日,日军制造卢沟桥事变,全面侵华战争开始。7月8日,中国共产党通电全国,号召全国人民铸起抗日民族统一战线的血肉长城,抵御侵略。伴随着抗日高潮的兴起,一批漫画及时地发出全民抗日的呼唤。蔡若虹

的《全民抗战的巨浪》^①将高举刺刀、手榴弹、拳头并愤怒呐喊的中国抗日军民比作汹涌咆哮的巨浪,淹没了侵华日军,形象地反映了当时全国人民空前高涨的抗日热情,坚定了中国人民战胜日本帝国主义的决心和信心。叶浅予的《老当益壮!》生动地刻画了一位老当益壮、奔赴抗日前线的王先生,竟一口气杀了13个日本兵,鼓舞了中国人民的士气。张竹的《打回老家去》饱含深情地描绘了东北的白山黑水和大豆高粱,呼唤收复沦陷的东三省。而《收复失土》以山海关外陷入日寇之手的东北为背景,通过一手握枪、一手高举大刀的抗日军人高喊“收复失土”,表达了无数流亡的东北同胞打回老家去的心声。黄伟强的《来吧!我们把头颅作炸弹》^②塑造了一个强壮的中国人勇敢地将自己的头颅当作炸弹,决心与日寇进行一场殊死的战斗,充分表达了不愿做亡国奴的中国军民与日寇血战到底的坚强决心。还有廖冰兄的《大家起来保护中华民族和国土》、《我们要一笔一笔划破仇敌的皮囊》、李劫夫的《抗日热情在陕北延安》等同一题材的抗战漫画,为唤起全民抗战呐喊。

(二) 讴歌奋勇杀敌的抗日将士。抗战爆发后,面对日军的疯狂侵略,中国军民顽强抵抗,保家卫国,给日军以沉重的打击,抗战漫画及时记录了这一历史。汪子美的《首挫其锋》中,全副武装的日军看着手中的怀表计算着时间,妄图实现“三天占领上海”、“三个月灭亡中国”的野心;中国军人愤怒地举起步枪,给日寇以迎头痛击。作品及时反映并热情赞颂了中国军队在八一三事变中的奋起抗战,使日本侵略者遭到“首挫”的沉重打击,宣告日寇速战速决战略的破产。还有许多抗战漫画反映了中国共产党领导下的八路军和新四军建立敌后抗日根据地、开展游击战争、奋勇抗击日寇的

① 《救亡漫画》创刊号,1937年9月20日出版。

② 《抗战漫画》(武汉)创刊号,1938年1月出版。

辉煌战绩。如:1944年渤海八路军夏季战役攻势辉煌战果漫画传单^①、梁白波的《站在日军面前的巨人——游击队》等。1944年八路军山东鲁中四军分区政治部印制的《沂山区一九四四年光辉战果》漫画传单^②用8格漫画配合文字,分别表现了这一年大小战斗179次,毙伤敌伪657人,俘虏敌伪1411人,攻克据点30个,缴获各种武器弹药及军工器材等万余件,解放国土6646平方市里,详实而生动,记录了八路军抗战的历史。丁聪的《怎么遇不着一个中国八路军的斗士?》^③描写一个持枪四处张望的日本士兵被出其不意的八路军战士从背后猛刺一枪,生动形象地反映八路军英勇机智抗击日寇的事迹。彦涵的《八路军占领井陘煤矿》表现了1940年8月八路军在彭德怀的指挥下发动的百团大战其中一役,八路军晋察冀军区中央纵队对河北井陘煤矿守敌发起攻击,随后将矿区设备拆运或毁坏,使日军占领下的该矿区无法生产达半年以上。

(三)揭露日寇侵华罪行。日本帝国主义的侵略给中国人带来了深重的灾难。漫画作者以其犀利的笔锋揭露、谴责日本侵略者的法西斯暴行。张仃的《兽行》^④揭露了日本侵略军强奸并杀害中国妇女的罪行。华君武的《邻国相望,鸡犬之声相闻》画日寇手执军刀闯入中国境内杀得鸡飞狗跳。麦非的《敌军战败后的疯狂行为》谴责日军奸淫烧杀的罪恶行径。叶浅予的组画《太阳旗下的香港》反映了香港沦陷后人民的苦难。丁聪的《逃亡》反映因战争而背井离乡的难民。再如:八路军印发的揭露日寇抢粮的系列漫画传单《摊派强征》、《巧立名目》、《偷袭抢劫》等^⑤、张仃的《日寇空

① 中国国家博物馆藏。

② 同上。

③ 《激流》第1卷第2期,1937年11月25日出版。

④ 《抗战漫画》创刊号,1938年1月出版。

⑤ 中国国家博物馆藏。

袭平民区》、廖冰兄的《他又占领了一块地方》、八路军《坚持》编印的《日本鬼子用一钱不值得伪票买中国东西屠杀中国人以战养战》等,从不同的方面“为那些罪犯们写下了可憎的面目”。^①

(四) 瓦解敌伪军士气。为了瓦解伪军和加强对日军士兵政治上的争取,八路军、新四军积极宣传我党我军的政策,漫画传单即是一种形式。在中国国家博物馆的藏品中,有许多这一内容的漫画传单:《侵略战争的炮灰是日本士兵,挨饿的是惨存的儿女爹娘,卖身的是农村姑娘》、《忠心贯日月义气秉乾坤》、《日海军损失惨重,小矶内阁惊慌失措》、《明年全世界同盟国都要向日本反攻了》、《快回头》、《决不能替鬼子到南洋去送死》、《夜读春秋思汉室》、《伪军兄弟莫抢粮》、《尽忠报国流芳千古卖国求荣遗臭万年》、《伪军弟兄你仔细想想》、《回家过团圆年去!》、《愿君自新》、《请看!由于侵略战争,几十万日本青年呵劳动大众在战场上丧命》、《抬头望明月,低头思故乡!》、《不帮鬼子抓壮丁》、《投奔敌人丧了命,留下骂名万古传》、《善有善报,恶有恶报》、《中国解放的日子快来到了,现在正是你们杀敌反攻,带罪图功的有利时机!》、《在血迹未干的战场上,军部财阀合谋瓜分权力》、《由于侵略战争,农村失去了劳动力,你们的田地不是在荒废吗?》、《战争持续下去就会使军需资本家升入天堂,使中小商人及工农大众陷入贫困的深渊》、《奸淫、烧杀的日本军阀,果真是为了东洋的和平吗?》、《下定决心回头转,投八路,去抗战》、《日本士兵们,不要为军阀财阀的利益而牺牲!》、《反对日本军阀强行征募士兵送到中国进行侵略战争!》、《为什么要干伪军呢?》、《妻子和儿女怎样渡日?》、《枪口朝天放,释放被捕群众》、《受日本人利用的满蒙同胞们请调转枪口吧!》、《日、朝、华士兵联合起来,打倒日本法西斯军阀!》、《弟兄们!你们得到

^① 《漫画联展今天开幕》,《新华日报》1945年3月15日。

什么利益?》、《中日两国人民之间从来没有不能溶解的怨恨》等,起到了瓦解敌人的作用。

(五)抨击汪伪政权。在抗日战争处于最艰难的时刻,国民党内以汪精卫为首的亲日派公开投降日本,并于1940年在南京建立伪政权。1940年4月,《新华日报》请留居重庆的黄尧、黄茅等漫画家创作了十余幅“反汪讨逆”的作品,刊于该报,“暴露这些背叛祖国利益和出卖自己灵魂的汉奸们的罪恶和丑行”。^①《抗战漫画》也特出“汉奸专号”,编者在以《锄奸》为题的按语中指出:“倭寇进攻我国的主要工具,当然是海陆空军三种武力,但是比这三种武力更阴险更毒辣的手段,便是中国人亡中国人的恶计……所以我们要打倒日本帝国主义,便要同时积极加紧我们的锄奸工作,汉奸一天不肃清,我们的抗敌工作便一天不能顺利进行。”^②邹雅的《卵翼下之高调》便是刊于这期《抗战漫画》中的作品之一,通过在日寇胯下作爬行状的“亲日派”汉奸手举“和平投降”的牌子,形象地揭露了日寇与汉奸的相互勾结。张光宇的《打气》对敌伪的狼狽为奸给予猛烈地嘲讽。汪子美的《“和平”之犬》辛辣地讽刺了以汪精卫为代表的卖国者为虎作伥、助纣为虐的丑恶嘴脸。1941年12月,八路军一二〇师独立二旅政治部印发了《团结抗战》漫画小册子^③,以坚持统一战线,消灭汉奸投降派。这些作品都对汪伪政权形成攻势,有利于全民抗战。

(六)表达抗战必胜信念。在艰苦卓绝的抗战岁月里,漫画作者始终坚信抗战必胜,并创作了大量漫画鼓舞国人士气。今天,我们可以看到八路军一二九师政治部印发的《苏军反攻大捷》宣传

① 《新华日报》1940年4月20日。

② 《抗战漫画》第4期,1938年出版。

③ 中国国家博物馆藏。

画,1945年八路军胶东军区政治部印发的《现在欧战结束,强大的苏联是决不能饶了日寇这个法西斯罪犯的!》等漫画传单。^①张仃的《战争病患者的末日》以上海“八一三”事变为题材,表明日寇这个“战争病患者”越是疯狂侵略中国,它的“末日”就来得越快。叶浅予的《日本近卫首相剖腹之期不远矣》^②描写发动侵华战争的日本近卫首相在中华民国地图前剖腹自杀,揭示了侵略者必败的下场。梁中铭的《刀尖上的舞蹈》刻画了一个被遍地尖刀刺得狼狈不堪的日本士兵,战争的结局不言而喻。李劫夫的《希特勒堕入深沟的时候》^③,针对日本帝国主义为配合德国在欧洲战场的进攻加紧对中国共产党领导的解放区的扫荡和蚕食的罪恶行径,用漫画表明日本法西斯与德国法西斯的关系就如同同一根绳上拴的两个蚂蚱,当德国法西斯头子希特勒堕入深沟的时候,日本法西斯也是同样下场,形象地揭示了侵略者必然失败的命运。吴耘的《难兄难弟》作于抗日战争和世界反法西斯战争取得最后胜利的前夕,通过象征中国军民和世界人民力量的巨石正砸向日、德国法西斯这一对“难兄难弟”的头上,昭示了侵略者行将灭亡的命运,坚定了抗日军民的信心。华君武的《榜样》中,意大利法西斯头子墨索里尼已经吊死在木架上,而站在一旁把他作为“榜样”效法的日本帝国主义必定同墨索里尼一样将以失败而告终。历史的发展正如画家们所预言的,1945年8月15日,日寇即宣布无条件投降,中国人民取得了抗战的最后胜利。

此外,还有像李凡夫的《向新中国途径迈进》表现抗战开始后在中国共产党号召下建立起来的抗日民族统一战线内容的漫画;

① 中国国家博物馆藏。

② 《救亡漫画》第7期,1937年10月20日出版。

③ 八路军晋察冀军区政治部编印:《子弟兵》画报,1942年9月出版。

有廖冰兄的《越战越弱的日本——日本为什么打中国》等揭示战争原因的漫画；有叶浅予的大型漫画组画《战时重庆》反映抗战后期重庆不同阶级、阶层人的生活状况以及破败不堪的山城景象的漫画，等等。

抗战漫画在以上思想内容上体现出几个特点：一是主题突出，具有强烈的时代感和战斗精神。这自然是基于全民抗战的现实，漫画作者意识到“唯有正视现实、紧抓现实才是感动人的作品。才是有时代性有价值的作品”^①，“必须对社会有精透的观察，同时严肃地蕴藏着正义的爱人类的善心和艺术表现的明朗意匠，才能成功一张好漫画”。^②漫画作者正是通过在抗战现实中的敏锐观察和精心提炼，才使题材多样的抗战漫画成为投向敌人的匕首和鼓舞国人士气的号角。二是具有强烈的爱国主义精神。这是抗战漫画最显著的特色。许多漫画作者以救亡为己任，始终走在抗战的宣传前沿，在战争的洪流中和艰难的条件下磨练出坚毅不屈的精神品质，并将可贵的抗争和奋斗精神投入到抗战漫画的创作中，或晓谕，或歌颂，或讽刺，或鞭打，为反侵略呐喊，为正义与和平呼唤，以独特的方式激发着中华儿女的抗日热情。三是大众化。漫画作者注意到漫画的社会功用，力求通俗易懂，以适应宣传对象的要求，进而唤起千百万民众的抗战热情。特别是1942年5月毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表后，对于包括漫画在内的解放区文艺运动和文艺创作具有十分重要的指导意义。华君武认为它解决了我国几千年来文学作品的服务对象问题，理解了我们的文艺创作必须为大众服务，反映人民的声音，与时代的脉搏相合^③，

① 宓契：《用笑和着眼泪来申诉》，《新华日报》1945年3月20日。

② 余所亚：《以笑进攻》，《新华日报》1945年8月7日。

③ 华君武：《毛主席看漫画》，《补丁集》，学林出版社1997年出版，第10页。

因而创作出了受到大众欢迎的抗战漫画。

正是时代感、真实性、战斗性和炽热的爱国主义情感,使抗战漫画赢得了千百万人的共鸣。

三 抗战漫画的艺术特色

抗战漫画不仅注重时代主题以及它的战斗性和号召性,也十分重视艺术形式,既为大众所喜闻乐见,又具有审美的艺术效果。这体现在:

(一)形式多种多样。抗战漫画既有刊登在报刊上的,又有以传单形式散发的;既有单页的,又有集成册的;既有单幅画和组画,也有长篇连续巨著;既有速写漫画,又有木刻漫画;既有墙头漫画,又有布上漫画;既有纯漫画,又有与文字相互配合的,等等。抗战漫画不拘一格的形式适应了战争环境和时代需求,使其成为抗战时期最活跃的宣传武器之一。

(二)风格多姿多彩。抗战漫画的作者在创作实践中既学习和借鉴外国漫画的经验,也学习和借鉴中国民间艺术的传统。总的来看,中国共产党领导的抗日根据地培养出的一大批致力于大众革命美术的画家,如:古元、彦涵、力群、胡一川、华君武等,吸收了某些民间美术或传统美术的因素,使抗战漫画呈现出清新、明朗、质朴的特色。许多八路军和新四军的抗战漫画传单着力于用大众易于接受和理解的形式进行创作,适应群众的审美要求,形象醒目,深入浅出,一针见血,简洁明了,起到了很好的宣传效果。如:八路军为瓦解伪军印发的漫画传单《留后路》^①中的伪军,面对八路军和老百姓朝天放枪,在他的身旁是太阳照耀下的一条宽阔

^① 中国国家博物馆藏。

道路,上写“后路”,线条简洁,风格朴实。国统区的漫画作者因人而异,风格多样。廖冰兄把广东民间的木版纸马神朴拙的线刻和夸张有力的造型吸收到漫画创作中,形成自己独特的、富有南方民间艺术装饰情调的漫画语言,画风粗放,笔墨浓重。张仃擅长强烈的装饰色块描写环境和塑造人物,风格朴实辛辣,深入浅出而又锋芒毕露。张光宇将装饰规律和夸张手法成功结合,形成别具一格的漫画风格,对中国漫画界的装饰画派有开创之功。抗战漫画异彩纷呈的风格使其更具有艺术魅力。

(三)注重人物刻画。人物是抗战漫画着力表现主题的重要方面,许多优秀作品都长于对人物外形特征及心理的刻画,增强了抗战漫画的艺术性和观赏性。特伟的《法西斯的存在,就是人类文明的毁灭》对墨索里尼、希特勒和东条英机这三个法西斯恶魔的形象刻画很有特点,不同的标记,不同的表情,不同的姿态,读者很容易识别。李可染的《敌人被打得焦头烂额了!》中鬼子兵的狼狈相成为败北日军的典型形象,许多街头演剧队化装鬼子兵竟不约而同地以此画中的形象为蓝本,其造型特点之鲜明,影响之大,可想而知。刘元于1938年创作的《游击战 迂回战 运动战使暴敌手足失措》^①由于注意刻画不同抗日力量的装束和特征,形象地反映了在国共合作全民抗战的形势下运用灵活机动的战略战术给侵略者以沉重地打击。梁白波的《站在日军面前的巨人——游击队》中的游击队员不仅造型生动,线条圆润,与渺小卑微的侵略者相比更显得顶天立地,而且从他身着皮衣、脚踏草靴的装束看,显然是战斗在东北的寒冷地带。胡考1938年创作的《游击战不仅牵制敌人,而且袭击敌人》画一写有“游击战”三字的枪把出其不意地从背后猛击日寇的头部,其胆战心惊状十分传神,充分表达了我抗日游击

^① 《抗战漫画》第10期,1938年5月16日出版。

战牵制敌人和袭击敌人的特殊作用及其巨大威力这一主题思想。许多漫画人物就是这样因生动、典型而产生震撼力。

(四) 构思巧妙。由于抗战漫画表现的是抗日战争这一重大的时代主题,战争的性质与进程、敌我双方的策略与战况、战争灾难与世界局势等内容通过人们喜闻乐见的漫画形式展示出来,构思就成为关键。巧妙的构思可以生动简洁地解读重大的主题,充满智慧和哲理,给人留下深刻的印象。廖冰兄创作于抗战初期的《从以时间换取空间到以空间换取时间》巧妙地用一个时钟表现抗战不同阶段的战略意义。时钟的上半部分代表防守阶段,下半部分代表反攻阶段,钟上的城堡又是数字,代表了时间和空间,表明中国人民一定能够把日本侵略者赶出去。抗战时期,国共双方和日本帝国主义的关系很难一语说明,但张谔的《我正在后退,为什么你倒前进呢?可恶的统一破坏者!》通过巧妙的构思和简练的画面构图,把八路军打日本鬼子、蒋介石打八路军这三者之间的复杂关系深入浅出地表现出来。张光宇的《打气》中汪逆是一个被夸张了的气人,掩护在他袍子里的一班狐群狗党正迫切地等待着登上伪政府的台,但有赖于日本军阀不断打气!汪逆面部的表情、嵌在“主席”上含有象征作用的“向日葵”花和打气的日本军阀形成对照,反映了他们之间的关系,也加深了人们对傀儡政府的认识,构思极为巧妙。

(五) 构图简洁。丰子恺曾说漫画创作的指导原则是简笔而注重意义,这在很大程度上体现在简洁的构图上。抗战漫画在构图上或方或圆,或虚或实,常出人意料。李凡夫的《向新中国途径迈进》^①采用正方形构图,由抗日军人组成的强大阵容充满了整个画面,给人一种坚不可摧的力量感。而军阵中伸出的那只象征“统

^① 《漫画战线》,1938年5月21日出版。

一战线”指引前进方向的巨手显得十分突出,整体看上去又十分简洁,这无疑得益于颇具匠心的构图。八路军印发的漫画传单《愿君自新》,在简笔勾勒局部中国版图和一面国旗的背景下,只有端着枪冲锋的中国军人和正狼狈逃窜的日军士兵两个人物的剪影。正是由于构图简洁,前者的高大形象和后者的小及一追一逃的动态才更加醒目,给人留下深刻印象。

(六)手法丰富。抗战漫画的可贵之处体现在创作手法极为丰富,这既源于漫画是画中之随笔,也出于表现主题的需要。一是对比鲜明。对比是抗战漫画多用的手法,强大与渺小、正义与邪恶、光明与黑暗等,都在对比中凸现。张仃以上海八一三事变为题材创作的《战争病患者的末日》以富有装饰性的粗细对比、强烈的黑白线条造型,将侵略者张牙舞爪的野兽般的疯狂病态刻画得入木三分。李凡夫的《向新中国途径迈进》以细线画抗日大军,而用粗重的线条勾勒那只写有“统一战线”四个大字的手臂,字的周围是大片空白,黑白、粗细的对比突出了抗日民族统一战线的形成是夺取抗战胜利“向新中国途程迈进”的根本保证的主题思想。高龙生的《我们忍痛奋斗呢?》、《我们甘做奴隶呢?》^①则采取上下两图的对比。上图为一个中国强壮的男子汉拼命用力顶住被敌人刺刀穿透的大门,阻止强盗进来。下图同样为一个中国强壮的男子汉,被日本人棒打枪逼。作品通过上下不同寓意的两图对比的手法,号召中国人绝不能当亡国奴,可谓一目了然。

二是夸张适度。漫画本就是一门夸张的艺术,漫画的特点在于以幽默夸张的笔法描绘历史现象或事件,并赋之以深刻的寓意,揭示历史现象或事件的本质特征。鲁迅在《漫谈“漫画”》一文中指出:漫画最普通的方法是“夸张”,但又不是胡闹。在抗战漫画的创

^① 《抗战漫画》第3期,1938年2月1日出版。

作手法上,夸张似乎更为突出,常使画面效果强烈、鲜明,但又恰当地揭示了主题思想,使之更为突出和醒目。张仃的《欲壑难填》^①中,日军贪婪地用两手紧抱地球,一排巨牙正在中国领土上狂啃。由于画家以特写镜头重点夸张刻画了日本强盗的头部和双手,特别是血盆大口和巨牙,因而形象地把日本帝国主义贪得无厌、欲壑难填的侵略野心和狰狞面目展示在世界人民面前,主题十分突出,令人触目惊心。林道安于1940年桂南会战期间创作的《桂南之敌》把握住了桂南多山地的特点,然后夸张那些重迭险峻的群山和山上数不清的代表中国军队的国旗,再看中间坐以待毙的日本兵,就不难理解他们已是瓮中之鳖了。这些夸张看似有些荒唐,却往往在情理之中。

三是比喻贴切。抗战漫画常常用恰当的比喻与象征手法说明主题思想。第二次世界大战中,意大利的墨索里尼、德国的希特勒和日本的东条英机是给世界人民带来巨大灾难的法西斯头子。特伟的《法西斯的存在,就是人类文明的毁灭》描绘这3个罪魁祸首在一起相互庆贺共饮血酒。他们分别坐在一个密封的瓶子的盖上,瓶中3个象征“民主”、“自由”、“幸福”的人已奄奄一息。作品的成功之处在于没有像有的揭露敌人罪行的漫画那样流于公式化和概念化,而是通过密封的瓶子作为比喻和象征,不仅深刻揭示了给人类带来灾难的原因,也表明要使人类文明不被毁灭,只有“民主”、“自由”、“幸福”破瓶而出,与法西斯决一死战。而《搁浅》用一艘有“太阳”标记的日本丸”军舰象征侵略中国的日本帝国主义。但它已经被写有“持久战”和“全面战”字样的两块巨大礁石高高撑起,离水”搁浅”了,形象地揭示了战争形势,也鼓舞了中国军民为争取抗战最后胜利而努力。

^① 《抗战漫画》第3期,1938年2月1日出版。

(七)配文生动简练。抗战漫画许多是图文配合,在语言的运用上颇具特色,常常具有画龙点睛的效果。八路军向伪军散发的漫画传单《不和鬼子一条心》^①配有一首朗朗上口的诗:“咱们都是中国人,那能狠心杀老民,鬼子捉来咱们放,不和敌人一条心!”,使漫画的寓意一目了然。《新年到……还得替鬼子站岗放哨》传单^②以伪军的口吻写到:“新年到,雪花飘;还得替鬼子站岗放哨!思想起,我的家;撇下娇妻幼子无依无靠!”。好像道出了画中正若有所思的伪军的心思。《不留骂名》传单^③以一半的篇幅写到:“青是青,黄是黄,自己的亲人是爹娘,东洋鬼子是仇家,不给他们当绵羊,伪军兄弟快想想,为自己,为爹娘,犯不着替鬼子把命丧。”既通俗易懂,又以情理动人。

抗战漫画产生于烽火漫天的艰苦条件下,虽无绚丽的色彩,却画风犀利,造型淳朴,构图简洁,构思巧妙,是饱含激情、充满魅力、见证历史之作,具有很高的历史意义和艺术价值。

四 抗战漫画的作用及影响

抗战漫画是中华民族抗日战争的时代产物,无以计数的抗战漫画使抗战时期成为漫画光大的时代。整个抗日战争时期,在中国共产党的领导和影响下,进步的漫画作者以饱满的爱国主义精神和高昂的抗敌斗志,围绕着“一切为了抗战”的思想主旨,在极为艰难的条件下,以画笔做武器,出版抗战漫画刊物、画墙头漫画、举办漫画展览、印制漫画传单、组织抗战漫画宣传队,把抗日救亡漫

① 中国国家博物馆藏。

② 同上。

③ 同上。

画送到了军队、城镇和乡村……为反侵略呐喊，为正义与和平呼唤，使抗战漫画早已超出了一般意义上艺术品的功用，成为救亡的工具、杀敌的刀枪，极大地激发了中华儿女的抗日热情，也为更有力地打击敌人、消灭敌人、瓦解敌人和扩大抗日民族统一战线的影响起到了独特的作用，从而为抗日战争的胜利做出了积极的贡献。

正如茅盾所说，抗战爆发后，“十万火急地需要文艺来做发动民众的武器”^①，而漫画家也认识到：“漫画是笔杆抗战的先锋，因为它的宣传力顶锐利……‘百篇文章不及一幅漫画’。最后的胜利已经在望了，全国漫画家一齐冲锋！”^②虽有言过之嫌，但抗战漫画确实具有无可替代的战斗作用。

抗战时期的长沙，漫画宣传队所绘制的壁画和标语使随后到来的日军宣传队中的一些成员恢复艺术天良而放下画笔黯然回国。

叶浅予于1943年创作的《香港受难图》是大后方生活的真实写照，从各个角度描绘了刚刚发生的18天香港之战的场景，揭露了日本法西斯的暴行。在桂林、重庆展出后，引起轰动，观者如潮，激起了中国人民的爱国热情。

宋庆龄将丁聪的《逃亡》用于保卫中国同盟的宣传画，呼吁救济战争难民。

1945年3月，漫画家叶浅予、张光宇等8人联合在重庆中苏文协举办“漫画联展”，展出作品100余幅，无情地揭露日本法西斯的侵华罪行和国民党顽固派的黑暗腐败，观者踊跃，6天中达1万多人次。中共《新华日报》曾多次对漫画展发表评论和报道，周恩来还在中共驻重庆办事处接见了沉同衡、叶浅予、廖冰兄和余所

① 茅盾：《文艺大众化问题》，《抗战文艺论集》，上海书店1986年影印版，第150页。

② 丰子恺：《漫画是笔杆抗战的先锋》，《抗战漫画》第8期，1938年4月16日出版。

亚,对展览给予充分肯定。

随后,汪子美与高龙生在同地举办同一主题的《幻想曲》漫画展,展出作品近100幅。周恩来、郭沫若参观后给予高度评价,冯玉祥与观众一起排队参观。该画展又在成都、万县、雅安等地巡展,历时3个月,观众达20万人次,反响强烈。《新华日报》载文认为:“关于历史,有些史家的记载,往往还远不及漫画家笔下的儿点几线道来逼真而且丰富。”^①

八路军、新四军的漫画传单以其造型简练、形象生动、主题突出、风格质朴在宣传动员抗战、瓦解敌人斗志等方面收到了显著效果,做出了不可磨灭的贡献。

(作者曹欣欣,中国国家博物馆副研究馆员)

(责任编辑:李仲明)

① 王琦:《漫画联展给了我们什么》,《新华日报》1945年3月12日。